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        808080808888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013ٔ��ريل  30( 1434 جمادى ا#خٓرة 19 الثلا5ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساEرئDس ل الخامسالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شن الس;يدالمس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
Hقة واPق  السادسة الساOة ، ابتداء مندقHقة خمس وثلاثون: التوقHتالتوقHتالتوقHتالتوقHت

   .مساء العشر�نو  واQدةال
  :اPراسة والتصويت Oلى النصين ال�شريعيين التاليين ::::Uدول أ#عمالUدول أ#عمالUدول أ#عمالUدول أ#عمال

يتعلق بمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات  131.12مشروع قانون رقم  -
  الترابية؛

يقضي بتغيير وkتميم مجموOة القانون الجنائي  145.12مشروع قانون رقم  -
محال Oلى اEلس من ( المتعلق بمكافحة غسل أ#موال 43.05والقانون رقم 
   .)مجلس النواب

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::ن ٔ�شن، رئDس الجلسةن ٔ�شن، رئDس الجلسةن ٔ�شن، رئDس الجلسةن ٔ�شن، رئDس الجلسةالمس�شار الس;يد عبد الرحماالمس�شار الس;يد عبد الرحماالمس�شار الس;يد عبد الرحماالمس�شار الس;يد عبد الرحما
  .xسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Oلى مولاt رسول الله

  الس;يد الوز�ر،
  ،السادة المس�شار�ن المحترمين

يخصص اEلس هذه الجلسة ^|راسة والتصويت Oلى مشروعي 
  :القانونين التاليين

يتعلق بمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية  131.12مشروع قانون رقم   - 1
  ^لجماOات الترابية؛

يقضي بتغيير وkتميم مجموOة القانون الجنائي  145.12مشروع قانون رقم   - 2
ل أ#موال، والمحال Oلى اEلس المتعلق بمكافحة غس 43.05والقانون رقم 

  .طبعا من مجلس النواب
و�س;تهل هذه الجلسة �لمشروع أ#ول، وهو مشروع قانون رقم 

  . ا�ي يتعلق بمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابية 131.12
الكلمة ^لحكومة لتقديم هذا المشروع، الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، 

 .تفضلوا ^لمنصة

بDب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع بDب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع بDب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع بDب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع لح لح لح لح ااااالس;يد الس;يد الس;يد الس;يد 
        ::::))))نيابة عن الس;يد وز�ر اPا�ليةنيابة عن الس;يد وز�ر اPا�ليةنيابة عن الس;يد وز�ر اPا�ليةنيابة عن الس;يد وز�ر اPا�لية((((المدني المدني المدني المدني 

  .شكرا الس;يد الرئDس
xسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Oلى س;يد المرسلين وOلى �ٓ� 

  .وصحبه ٔ�جمعين
 لست ٔ�دري هل �لإمكان عوض ٔ�ن ٔ�تلو هذه الكلمة ٔ�ن ٔ�سلمها لكم،

  .الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تفضلوا

نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد ((((الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني 
        ::::))))وز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�لية

  ...و¢ك¡في بذ  ٔ�م kرون تلاوتها تخفHفا Oلى

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .إذا كانت مركزة فDس;تحسن قراءتها

نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد ((((ع البرلمان واEتمع المدني ع البرلمان واEتمع المدني ع البرلمان واEتمع المدني ع البرلمان واEتمع المدني الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مالس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مالس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مالس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات م
        ::::))))وز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�لية

  .�لضبط ٔ#نها »ير مركزة، فيها خمس صف¨ات

  ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تفضلوا

نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد ((((الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني 
        ::::))))وز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�لية

  الس;يد الرئDس المحترم،
  س�شارون المحترمون،الس;يدات والسادة الم 

°شرفني، نيابة عن زمHلي الس;يد وز�ر اPا�لية، ٔ�ن ٔ�قدم بين يد�كم 
هذا المشروع الهام ا�ي يتعلق بتفعيل ٔ�حكام اPس;تور الجديد ^لمملكة، 

مµه، وا�ي ٔ�س;ند ^لبرلمان اخ¡صاص وضع  �71اصة منها ما يتعلق �لفصل 
  . بيةم¶ادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترا

وهي مµاس;بة لازمة لشكر السادة المس�شار�ن ٔ�عضاء لجنة اPا�لية 
والجهات والجماOات المحلية ا��ن ٔ�غنوا بمشاركتهم الفعا¹ والإيجابية مشروع 
هذا القانون، مؤكد�ن بذ  روح المسؤولية و¾لتزام إزاء القضا¼ التي تهم 

t|مس;تق¶ل ب .  
ظار مجلسكم الموقر ا�ي يهدف إلى إن مشروع القانون المعروض Oلى ٔ�ن

تحديد المبادئ أ#ساس;ية الواجب مراOاتها عند تحديد اPوا`ر الترابية 
ٔ�بواب، خصص كل �ب  3مواد، موزOة Oلى  7^لجماOات الترابية، تضمن 

منها لÉٔحكام المطبقة في شÆنٔ كل صنف من أ#صناف الثلاثة ^لجماOات 
  . قاليم والجماOاتالترابية و^لجهات والعمالات ٔ�و ا#ٔ 

وبهذه المناس;بة، ٔ�ود التÊٔÆيد ٔ�ن إقرار المبادئ الواردة في مشروع هذا 
القانون، والتي تحكم عملية تحديد النفوذ الترابي �كل ٔ�نواع الجماOات الترابية، 
من Ïات وعمالات ٔ�و ٔ�قاليم وجماOات، °س�µد إلى مق¡ضيات اPس;تور 

لترابي ^لمملكة القائم Oلى الجهوية ا�ي ٔ�قر الطابع اللامركزي ^لتنظيم ا
  .المتقدمة في إطار اPو¹ الموQدة

ويتعين الإشارة إلى ٔ�ن مشروع هذا القانون °س;تلهم ٔ�يضا مق¡ضياته من 
 Ñلا¹ المU لى تنصيبهاO توصيات ا^لجنة ¾س�شارية الجهوية التي ٔ�شرف
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داد تصور ، من U�ٔل ا2010Oٕينا�ر  3محمد السادس نصره الله ؤ�يده بتاريخ 
tحول إصلاح الجهوية ببلاد .  

كما اس�µد في روQه ومرkكزاته ^لتراكمات والمك�س;بات التي حققتها 
بلادt في مجال اللامركزية واPيمقراطية المحلية، والتي ٔ�فردت نظاما يقوم Oلى 
ثلاثة مس;تو¼ت م¡كامØ من الجماOات الترابية، وهي الجماOات وأ#قاليم 

  . قاليم والجهةوالعمالات ٔ�و ا#ٔ 
وبذ  يهدف المشروع إلى تÜني خHار اÛنموذج المغربي ^|يمقراطية 
المباشرة ذات المقاربة الشمولية وال�شارÊية، وا�ي يتعين تطو�ره ودعمه 
�#لٓيات الكفØH بجعÝ نظاما °س;تجيب لانتظارات وتطلعات المواطنين في 

Hة والÜشرية والبيHáة، وقادر مختلف المياد�ن ¾ق¡صادية و¾جßعية والثقاف 
  . Oلى تحديث البHâات الإدارية ^|و¹ وفق تنظيم عصري فعال وtجع

وكما تعلمون، فإن جودة التقHيم الترابي وفعاليته تبقى رهينة بدرUة قابلية 
الجماOات الترابية التي س;يفرزها ¾س;تمرار والنåاOة وإقرار مس;تو¼ت 

ومن ثم فإن التصور العام ا�ي �رkكز Oليه م¡كامØ من الجماOات الترابية، 
مشروع القانون �روم تحقHق أ#هداف الثلاثة الكبرى المتمثO Øلى التوالي 

  : في
تعميق المنهجية اPيمقراطية Oلى المس;توى المحلي، القائمة Oلى إشراك  -

المواطنين و¾س;تåابة لانتظاراتهم وتطلعاتهم في إطار التفعيل أ#مêل 
 ب؛ لس;ياسة القر 

وتوفير شروط تدبير ٔ�فضل ^لشÆنٔ العام المحلي، يجمع بين الفعالية  -
والتكامل والنåاOة Oلى مس;توى اOٕداد وبلورة س;ياسات التنمية العمومHة في 

 ظل إصلاح وتحديث بHâات اش;تغال اPو¹ المركزية؛ 
وكذا ضمان المساهمة الفعلية ^لمس;توى الترابي في التنمية ¾ق¡صادية  -

 .، انطلاقا من طبيعة كل صنف من ٔ�صناف الجماOات الترابيةو¾جßعية

  الس;يد الرئDس المحترم،
  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

لا يخفى Oلى مجلسكم الموقر ٔ�ن تحقHق كل هذه أ#هداف يجعل من 
تحديد النفوذ الترابي لكل صنف من ٔ�صناف الجماOات الترابية المذÊورة 

غة، وهو ما يق¡ضي ضمان ا�سåام التقس;يم الترابي مع مس¹ٔÆ ذات ٔ�همية �ل
  . المهام المنوطة �كل نوع من الجماOات الترابية

النفوذ الترابي ^لجهة، يجب ٔ�ن يعكس �كHفHة  دففî يتعلق بت¨دي
ملموسة طبيعة ¾خ¡صاصات الجديدة لهذه الجماOات الترابية، �عتبارها 

اPس;تور، وتعتبر شر�كا م¶اشرا  مؤسسة تحتل مكانة متميزة، وفقا ٔ#حكام
  .ومميزا ^|و¹

ٔ#Uل ذ ، فإن تحديد النفوذ الترابي ^لجهة يجب ٔ�ن يÆٔ�ذ بعين 
¾عتبار في المرتبة أ#ولى معايير الفعالية والنåاOة، والتراكم والتåا�س 
والوظيفHة والقرب والتناسب والتوازن، في إطار تنظيم kرابي °سمح �ندماج 

tلى المس;توى الوطنيمختلف المكوO ةHشرية والجغرافÜت ال.  
كما يتعين الحرص Oلى اQٕداث ٔ�قطاب مجالية مµدمجة وم¡åاورة 
جغرافHا، والعمل Oلى تقليص الفوارق في مجال التنمية والتخفHف من Qدة 
التفاو÷ت الجغرافHة واPيمغرافHة فî بين الجهات، مع ¾ح¡فاظ �لخريطة 

åابة لمتطلبات سهو¹ الولوج إلى مركز الجهة انطلاقا الإدارية الحالية و¾س;ت
  .من مختلف مكوtتها الترابية

ٔ�ما �لâس;بة ^لعما¹ ٔ�و الإقليم المشكلة Qلقة وسطى يبين الجهة والجماOة، 
فإن م¶ادئ الت¨ديد يجب ٔ�ن تÆٔ�ذ بعين ¾عتبار ضرورة تناسب مجالها 

اسا �لاس;تåابة لمتطلبات التنمية الترابي مع المهام المس;ندة اÛٕيها، والمتعلقة ٔ�س
¾جßعية و¾ق¡صادية والثقافHة، �اصة ؤ�نها ùشكل فضاء ملائما ^لتعاون 

  . والشراكة والتعاضد
وفي نفس الس;ياق، فإن تحديد النفوذ الترابي ^لعمالات وأ#قاليم، يجب 
ٔ�ن °سمح بظهور مجالات kرابية للا�سåام الثقافي والÜشري والقدرة Oلى 

دي بفعالية ^لمشاكل المرتبطة بعلاقة المدينة �لعالم القروي، وتدبير التص
قضا¼ التعمير بضواü المدن الكبرى وتمكين العالم القروي من ¾س;تفادة 
من تجهيزات القرب، وكذا توفير أ#رضية الملائمة لتÆسDٔس مجموOة الجماOات 

سDتم تصنيف هذه و . وضمان التعاون المشترك فî يتعلق �لوسائل والخدمات
الجماOة الترابية إلى عما¹ ٔ�و إقليم حسب »لبة الطابع الحضري ٔ�و القروي 

  .Oلى مجالها الترابي
ٔ�ما فî يخص المبادئ المقترQة لت¨ديد النفوذ الترابي ^لجماOة، فإنها 
تنطلق ٔ�ساسا من طبيعة المهمة أ#ولى وأ#ساس;ية ^لجماOة، المتمثØ في ضمان 

قرب من �لال تمكين الساكنة من ¾س;تفادة من تجس;يد س;ياسة ال
الخدمات أ#ساس;ية المرتبطة بحياتهم اليومHة وضمان مشاركتهم في تحقHق 

  . التنمية ¾ق¡صادية و¾جßعية
وفي هذا الإطار، وبهدف توفير الشروط اللازمة لاس;تمرارية الجماOة 

الترابي ^لجماOة ùس�µد ودوا�ا، فإن المعايير المقترQة �لâس;بة لت¨ديد النفوذ 
إلى توفر هذه أ#�يرة Oلى Qد ٔ�دنى من الموارد الÜشرية والطبيعية 
و¾ق¡صادية والعمرانية والضرورية، ؤ�ن kروم معالجة ¾خ¡لالات والفوارق 
بين مختلف ٔ�جزاء kراب الجماOة، ٔ��ذا بعين ¾عتبار التكامل بين اEال 

احيها، مع الحرص Oلى الحفاظ Oلى الحضري والقروي، وكذا بين المدن وضو 
  .وQدة المدن الكبرى

ولتفعيل ٔ�حكام مشروع هذا القانون، خصوصا Oلى مس;توى 
الإجراءات التنفHذية لمضامHنه وإخراÏا إلى Qيز التطبيق، فسDتم ذ  
بموجب نصوص تنظيمية فور المصادقة Oلى النص، وذ  في اQترام ÷م 

  .^لمبادئ والمعايير التي يقرها
ٔ��يرا، فإنني U�ٔدد التÊٔÆيد بهذه المناس;بة ^لس;يدات والسادة و 

المس�شار�ن Oلى ٔ�ن الحكومة س;تعتمد مقاربة ùشاورية مع الفاOلين 
الس;ياس;يين بخصوص التقس;يم الجهوي المق¶ل، وذ  ق¶ل ¾نتقال إلى 
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المرØQ المتعلقة بصيا»ة النصوص التطبيقHة اللازمة لت¨ديد Oدد الجهات 
ابي، »اي�µا في ذ  توفير الظروف الملائمة لإنجاح هذه المحطة ونفوذها التر 

الهامة من ÷ريخ بلادt تحت القHادة الحكيمة لصاحب الجلا¹ المÑ محمد 
  . السادس نصره الله ؤ�يده

  .والسلام Oليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
مقرر ا^لجنة، بعد هذا نعطي الكلمة ^لس;يد . شكرا ^لس;يد الوز�ر

واعتبارا من Êون التقر�ر قد وزع، فس;نف¡ح �ب المناقشة لمن ٔ�راد ٔ�ن 
°ساهم في نقاش هذا المشروع ٔ�و إن اكتفى بتقديم مدا�لته س;تحتفظ 

إن كان هنا  م¡د�ل، . الرئاسة بها لâشرها طبعا في الجريدة الرسمية
بة، أ#س;تاذ فالكلمة ٔ#ول م¡د�ل عن فرق أ#»لبية ٔ�و ليقدم مدا�لته كتا

 .السعداوي، تفضلوا أ#س;تاذ السعداوي

        ::::المس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
المشروع صوت Oليه �لإجماع في ا^لجنة، وkرش;يدا ^لوقت ¢ك¡في 

  .إجماع الحاضر�ن، إجماع أ#عضاء الحاضر�ن... ب�سليمه ^لرئاسة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
Oلى ٔ�نه ا^لي ابغى يتد�ل  فقط ابغيت نقول. شكرا Oلى التد�ل د¼لكم

من الإخوان ممثلي الفرق يتد�ل، ا^لي ابغى يقدم المدا�Ø د¼لو مك¡وبة 
إذا . �ش تâشر، �ش الرئاسة »ادي تدفعها لâشرها في الجريدة الرسمية

  . قصد ال�سجيل من طبيعة الحال... ابغيتو
 إذن هناك مدا�Ø فرق أ#»لبية �سم أ#خ السعداوي قد�ا مك¡وبة

^لرئاسة، بعدها مدا�Ø من من المتد�لين �ريد ٔ�ن يتقدم ٔ�و يعطي مدا�لته 
مك¡وبة؟ الس;يد رئDس الفريق ¾شتراكي، الكلمة لكم لتقدموا مدا�لتكم  

كاينة فرق أ#»لبية د¼ل أ#خ . الشفوية، تتليوها ولا تقدموها؟ تفضلوا
  .السعداوي

        ::::المس�شار الس;يد محمد Oلميالمس�شار الس;يد محمد Oلميالمس�شار الس;يد محمد Oلميالمس�شار الس;يد محمد Oلمي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر،
  السادة المس�شار�ن،

°شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة �سم الفريق ¾شتراكي لمناقشة مشروع 
  . المتعلق بمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابية 131.12القانون رقم 

Uد�ر �لتذكير ٔ�ن اخ¡يار بلادt للامركزية هو اخ¡يار لا رجعة فHه، بل 
  . ريجيا مع توالي الس;نين والعقودهو اخ¡يار يتكرس تد

ولقد عرفت النصوص القانونية والمق¡ضيات التنظيمية ذات الصO Øدة 
مراجعات وتعديلات بغية تحسين ٔ�داء المؤسسات المعنية ورفع مردود�تها، 
وذ  من �لال توس;يع ¾خ¡صاصات والمهام وتقليص دور مراق¶ة ووصاية 

واÊبة التنظîت اÛتمثيلية المحلية السلطات المركزية لفائدة مصاح¶ة وم
  . والإقليمية والجهوية

من هذا المنطلق، وتدعî ^لمجهودات ا#نٓفة ا�Êر، وتحقHقا ^لتنمية 
المâشودة �كل ٔ�بعادها، كان تنصDب ا^لجنة ¾س�شارية ^لجهوية من طرف 

من U�ٔل اOٕداد تصور شامل حول  U2010لا¹ المÑ في مس;تهل س;نة 
  . ببلادtإصلاح الجهوية 

 tعي ا�ي عرف¡ه بلادßلى إ�ر الحراك ¾جOوفي نفس الس;ياق، و
إسوة ببعض الب|ان العربية، وا�ي اصطلح Oلى ùسميته �لربيع العربي، 
عرفت بلادt شعارات تßشى مع هاته المرk ،ØQرجمت مطالب المواطنين 

 المقايDس، مارس التاريخي خطا� اس�¶اقHا �كل 9¾جßعية، فكان خطاب 
  . حHث ¢زع ف¡يل التوkرات و¾ح¡åاUات الشعبية

وتجاو� مع هاذ اÛنهج، صوت المواطنون المغاربة xش;به إجماع وطني Oلى 
دس;تور فاتح يوليوز، لتد�ل بذ  بلادt �كل سلا¹ مرU ØQديدة من 

  . الإصلاQات
  الس;يد الرئDس،
  الس;يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،
ديد يؤكد في الفصل أ#ول مµه Oلى الطابع اللامركزي إن اPس;تور الج

. ^لتنظيم الترابي ^لمملكة، القائم Oلى Ïوية م¡قدمة في إطار اPو¹ الموQدة
ومن �ب الحرص Oلى إشراك المواطنين بمختلف تنظîتهم وهيئاتهم 

مµه Oلى ٔ�ن ùساهم الجمعيات  12اÛتمثيلية، ينص اPس;تور ٔ�يضا في الفصل 
بقضا¼ الشÆنٔ العام والمنظمات »ير الحكومHة في إطار اPيمقراطية المهتمة 

ال�شارÊية في اOٕداد قرارات ومشاريع Pى المؤسسات المنتخبة والسلطات 
يحث السلطات  13العمومHة وكذا في تفعيلها وتقHيمها، كما ٔ�ن الفصل 

العمومHة Oلى اQٕداث هيئات ^ل�شاور قصد إشراك مختلف الفاOلين 
  .يين في اOٕداد الس;ياسات العمومHة وتنفHذها وتقHيمها¾جßع 

وكما Uاء في المذÊرة التقديمية لنص المشروع، فإن تحديد النفوذ الترابي 
لكل صنف من ٔ�صناف الجماOات الترابية �ك�سي ٔ�همية �لغة، اعتبارا لكونه 
°س;تلزم ضمان ا�سåام التقس;يم الترابي مع المهام المنوطة �كل ٔ�نواع من 

اOات الترابية �كHفHة تمكن فعليا من تمتين وkرس;يخ المك�س;بات التي تم الجم
تحقHقها في مجال اللامركزية، ووضع أ#سس الصلبة لنظام الجهوية المتقدمة 

 .Oلى مس;توى التنظيم الترابي
  الس;يد الرئDس،

  السادة المس�شار�ن،
  الس;يد الوز�ر،

لية، التي انعقدت س;بق لنا في لجنة اPا�لية والجهات والجماOات المح 
ٔ�واخر اPورة الخريفHة لمناقشة هذا المشروع، ٔ�ن طالبنا، ولم يمانع الس;يد 
وز�ر اPا�لية في ذ ، طالبنا بناء Oلى ما س;بق ذÊره ٔ�ن �رÆUٔ البت في 
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هذا المشروع لفسح اEال ^ل�شاور مع الهيئات الس;ياس;ية ومختلف الفاOلين 
ل�شارÊية المشار اÛٕيها �نٓفا، ؤ�ن تطال كذ  والمهتمين، عملا بمبدٔ� اPيمقراطية ا

هذه المشاورات الظرفHة الس;ياس;ية وإمكانية ùسطير خطة توضح ٔ�جµدة 
¾س;تحقاقات التي من المفروض ٔ�ن تعرفها بلادt �لال هذه الس;نة ٔ�و 
 Ñلا¹ المU دى خطبQٕاء في اU بعد ٔ�ن كانت مقررة، كما ،Ø¶الس;نة المق

الس;نة هي �خٓر U�ٔل لإنهاء المسلسل ، بÆنٔ kكون هذه 2012لس;نة 
¾نت�ابي، حتى kتمكن بلادt من ٔ�ن تلائم كافة المؤسسات المنتخبة مع 

  .مس;تåدات ومق¡ضيات اPس;تور الجديد
فماذا تغير بين أ#مس واليوم؟ لا شيء، حHث ٔ�ن الس;يد وز�ر اPا�لية 

صفه بÆنٔه لم يباشر هاته ا^لقاءات ولا المشاورات حول هذا المشروع، ا�ي ي
تقني لا »ير، في الوقت ا�ي ¢رى فHه، نحن في الفريق ¾شتراكي، »ير 

  . ذ 
إن هذا المشروع نعتبره °شكل مرجعا ومµطلقا لباقي العمليات ذات 
العلاقة، كما ٔ�ننا في الفريق ¾شتراكي نعتبره نصا مؤطرا من حHث المبادئ 

  ...والمعايير التي يتضمنها

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .دقايق 5لس;يد الرئDس، ٔ�نهيت حقك في ال"م، ا

  :المس�شار الس;يد محمد Oلميالمس�شار الس;يد محمد Oلميالمس�شار الس;يد محمد Oلميالمس�شار الس;يد محمد Oلمي
  . إذن سÆخٔ¡صر

ضماt لشروط إقرار هذا النص وإعمال ما س;يليه من قوانين ... 
ومراس;يم ذات الصØ، طالبنا بتوس;يع المشاورات وkكêيف الاتصالات مع 

  .مختلف الفاOلين
موقع المعارضة المسؤو¹،  ولهذا، الس;يد الرئDس، الس;يد الوز�ر، ومن

وتÆسDٔسا Oلى ما س;بق، ¢تمسك بموقفµا ا�ي س;بق ٔ�ن Oبرt عنه في ٔ�ول 
اجßع ^لجنة اPا�لية، إذ لم يطرٔ� ٔ�ي Uديد يجعلنا نغير موقفµا من هذا 

  .وبذ ، فإننا س;نصوت �لام¡ناع Oلى نص المشروع. المشروع
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
إذا كان هنا  من م¡د�ل ٔ�و . يق ¾شتراكيشكرا ^لس;يد رئDس الفر 

ٔ�ن يقدم مدا�لته كتابة، تفضل ممثل الفريق الفHدرالي، تفضلوا السي لشكر 
  .دقائق، أ#س;تاذ لشكر، ٔ�حسن، س;تكون قد ٔ�رفقت بنا 5في Qدود 

        ::::محمد لشكرمحمد لشكرمحمد لشكرمحمد لشكرالمس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد 
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر،
  السادة المس�شار�ن،
اول الكلمة، �سم الفريق الفHدرالي ^لوQدة واPيمقراطية، °شرفني ٔ�ن ٔ�تن

يتعلق بمبادئ تحديد اPوا`ر  131.12بمناس;بة مµاقشة مشروع قانون رقم 
  .الترابية ^لجماOات الترابية

هذا المشروع ا�ي °س;تلهم مق¡ضياته من توصيات ا^لجنة ¾س�شارية 
واجب مراOاتها عند ^لجهوية، وا�ي يهدف إلى وضع المبادئ أ#ساس;ية ال

تحديد اPوا`ر الترابية، سواء تعلق أ#مر �لجهات ٔ�و العمالات ٔ�و أ#قاليم ٔ�و 
الجماOات، كما يندرج ضمن الطابع اللامركزي ^لتنظيم الترابي �لمملكة القائم 

  .Oلى Ïوية م¡قدمة في إطار اPو¹ الموQدة، كما نص Oلى ذ  اPس;تور
 ٔ�ن تحديد النفوذ الترابي ^لجهة Oليه ٔ�ن كما ٔ�ن هذا المشروع ينص Oلى

يعكس �كHفHة ملموسة طبيعة ¾خ¡صاصات الجديدة ^لجهة التي بؤ�ها 
اPس;تور الجديد مكانة الصدارة �لâس;بة ^لجماOات الترابية أ#خرى في 
عمليات اOٕداد وت�¶ع �رامج التنمية الجهوية والتصاميم الجهوية لاOٕداد التراب، 

 .كا م¶اشرا ^|و¹ومن تم ٔ�صبحت شر�
وقد ¢بهنا �لال مµاقشة المشروع �^لجنة ا%تصة، Oلى ضرورة اQترام 
وزارة اPا�لية ٔ�ثناء التقطيع المرتقب ضرورة ا�سåام العناصر اEالية Oلى 
المس;توى الطبيعي و¾ق¡صادي والثقافي والÜشري، والتصدي بفعالية 

قروي، وتحقHق التوازن بDنهما وتدبير ^لمشاكل المرتبطة بعلاقة المدينة �لعالم ال
قضا¼ التعمير بضواü المدن الكبرى وتمكين العالم القروي من ¾س;تفادة 
من تجهيزات القرب والتخفHف من Qدة التفاو÷ت Oلى المس;توى الجهوي بما 
يضمن اس;تفادة الساكنة من الخدمات أ#ساس;ية المرتبطة �لحياة اليومHة 

  .^لمواطنين
الفرصة دون ٔ�ن ٔ�ذÊر ٔ�ننا في الفريق الفHدرالي ^لوQدة  ولن تفوتني

واPيمقراطية، طالبنا بÆنٔ �كون هناك حوار وطني بين مختلف أ#حزاب 
� ، وفي انتظار كما Uاء في كلمة الوز�ر بدٔ� المشاورات . والنقا�ت

والحوار الوطني، قررt في الفريق الفHدرالي ^لوQدة واPيمقراطية ٔ�ن نمتنع عن 
  .تصويت Oلى هاذ المشروع قانونال 

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
إذا كان هنا ، تفضل ... بعد هذا نâ¡قل إلى. شكرا ^لس;يد المس�شار

  .الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد جمال بونهيرالمس�شار الس;يد جمال بونهيرالمس�شار الس;يد جمال بونهيرالمس�شار الس;يد جمال بونهير
في الفريق د¼لنا، فريق أ#صا¹ والمعاصرة نظرا ٔ#همية هاذ المشروع 

اها   مك¡وبة وهي المساندة، ولكن قانون، وÏة النظر د¼لنا ٔ�عطين
  .المساندة النقدية

  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
نâ¡قل بهذا إلى التصويت Oلى مواد هذا . شكرا ^لس;يد المس�شار

  :المشروع
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  : 1المادة رقم 
  ؛5= الموافقون 
  ؛3= الممتنعون 
  .ما كا�ن حتى Qد: المعارضون
  . قدنفس العدد، ٔ�عت: 2المادة رقم 

، صحيح، 8، 7، 6، 5، 4، 3، 2، 1؟ »ير اسمح لي، 8فين الموافقون 
  .Êيمتنعوا، ولا معارض 3ا^لي Êيصوتوا مع، الموافقون،  8 ،نصحح الرقم

  ٔ�عتقد نفس الشيء، نفس العدد؛: 2المادة رقم 
  نفس العدد؛: 3المادة رقم 
  نفس العدد ؛: 4المادة رقم 
  نفس العدد ؛: 5المادة رقم 

  نفس العدد؛: 6رقم المادة 
  نفس العدد؛: 7المادة رقم

  . نفس العدد: ٔ�عرض مشروع القانون �رم¡ه ^لتصويت
ا�ي  131.12إذن وافق مجلس المس�شار�ن Oلى مشروع قانون رقم 

  .يتعلق بمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابية بنفس العدد المذÊور
 145.12وع قانون رقم ونâ¡قل م¶اشرة ^|راسة والتصويت Oلى مشر 

المتعلق  43.05يقضي بتغيير وkتميم مجموOة القانون الجنائي والقانون رقم 
  . بمكافحة غسل أ#موال

والكلمة ^لحكومة لتقديم هذا المشروع، والكلمة ^لس;يد الوز�ر، نحسب 
راسي في المشروع الثاني، ٔ#ن ٔ#ول مرة U�ٔد نفسي ٔ�مام هذه الصورة، 

تفضلوا الس;يد الوز�ر وطبعا لتقديم المشروع ... بط�  لم ٔ�تمكن من ض 
  .الثاني

نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد نيابة عن الس;يد ((((الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واEتمع المدني 
        ::::))))وز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�ليةوز�ر اPا�لية

  .xسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Oلى ٔ�شرف المرسلين
  الس;يد الرئDس المحترم،

  السادة المس�شارون المحترمون،
ذ °شرفني مرة ٔ�خرى، �سم زمHلي الس;يد وز�ر اPا�لية، ٔ�ن ٔ�قدم إ 

يقضي بتغيير وkتميم مجموOة  145.12ٔ�مام مجلسكم الموقر مشروع قانون رقم 
المتعلق بمكافحة غسل أ#موال كما وافق  43.05القانون الجنائي والقانون رقم 

ٔ��ريل  2اريخ Oليه مجلس النواب �لإجماع �لال Uلس;ته العمومHة المنعقدة بت
، وكما وافقت Oليه �لإجماع لجنة العدل وال�شريع وحقوق الإ�سان 2013

  . 2013ٔ��ريل  25بمåلس المس�شار�ن �لال ¾جßع ا�ي عقدته بتاريخ 
ويندرج مشروع هذا القانون في إطار kكر°س إرادة المملكة المغربية في 

د المبذو¹ من طرف بلادt من الوفاء �لتزاماتها اPولية، كما يعتبر kتمة ^لجهو 
U�ٔل ملاءمة المنظومة الوطنية في مجال مكافحة غسل أ#موال وتمويل 

الإرهاب ^لمعايير اPولية، وذ  من �لال اعßد التعديلات ال�شريعية 
والتنظيمية الملائمة في التزام ÷م بضمان حقوق وحر¼ت أ#فراد والجماOات 

  .لمملكةطبقا لما ٔ�قره اPس;تور الجديد ^
و^لتذكير، تجدر الإشارة إلى ٔ�نه انطلاقا من نتائج تقHيم المنظومة الوطنية 
لمكافحة غسل أ#موال وتمويل الإرهاب ا�ي قامت به مجموOة العمل المالي 

، تم الوقوف Oلى العديد 2007لمنطقة الشرق أ#وسط وشمال إفريقHا س;نة
ية لمكافحة غسل أ#موال من ٔ�وUه القصور الإستراتيجية في المنظومة الوطن 

بناء Oلى ذ ، تم تصنيف بلادt ضمن اللائحة السلبية . وتمويل الإرهاب
^|ول التي يتعين Oليها مراجعة مµظوماتها القانونية والعمل Oلى مطابقتها 
^لتوصيات ال�سعة وأ#ربعين التي وضعتها مجموOة العمل المالي، والتي تÆٔ�ذ 

هدات اPولية والقرارات الملزمة الصادرة عن بعين ¾عتبار Oددا من المعا
  .مµظمة أ#مم المت¨دة

وقد التزم المغرب Oلى إ�ر هذا التصنيف ب�µفHذ خطة عمل لمعالجة ٔ�وUه 
القصور التي تم الوقوف Oليها، وذ  من �لال العمل Oلى اس;تكمال مطابقة 

عز�ز فعالية مµظوم¡ه في مجال محاربة تبHDض أ#موال ^لمعايير اPولية، وكذا ت
وQدة معالجة المعلومات المالية، حHث تم اعßد التعديلات ال�شريعية 

 O13.10لى القانون رقم  2011المطلوبة، وذ  �لمصادقة في مس;تهل س;نة 
المغير والمتمم لقانون مكافحة غسل أ#موال بهدف ملاءم¡ه مع توصيات 

  .اEموOة المذÊورة
الي في اجßعها المنعقد في شهر تبعا � ، ٔ��ذت مجموOة العمل الم

قرار يقضي �لشروع في مسطرة إخراج المغرب من لائحته  2011فبرا�ر 
السلبية، بعد ٔ�ن تÆكٔد �براؤها من معالجة المغرب ٔ#وUه القصور التي تعتري 

  .مµظوم¡ه لمكافحة غسل أ#موال وتمويل الإرهاب
ÝHٔجÆب موقف �براء  إلا ٔ�ن إخراج المغرب من ا^لوائح السلبية تم تÜسx

فريق دراسة التعاون اPولي التابع EموOة العمل المالي، وا�ي قضى بعدم 
المطابقة الكلية ^لمنظومة الوطنية لمكافحة غسل أ#موال وتمويل الإرهاب، مع 
التوصية الخاصة الثانية EموOة العمل المالي التي تنص Oلى ضرورة تجريم 

ة الإرهابية بغض النظر عن ارkكاب الفعل تمويل الشخص الإرهابي والمنظم
الإرهابي ٔ�و Oدم ارkكابه، وهو أ#مر ا�ي ٔ�كدته مجموOة العمل المالي �لال 

، وا�ي دعت فHه المغرب إلى 2012اجßعها ا�ي انعقد في شهر فبرا�ر في 
اتخاذ تدابير لازمة لاعßد التعديل المتبقي Oلى مجموOة القانون الجنائي Oليها 

 .بقة ^لمعايير اPوليةمطا
  الس;يدات والسادة،

تي اس;تåابة لثلاثة م¡طلبات رئDس;ية ٔÆداد مشروع هذا القانون، يOٕإن ا:  
ٔ�ولا، ملاءمة ال�شريع الوطني ^لمعايير اPولية فî يتعلق بتجريم غسل 

  أ#موال وتمويل الإرهاب؛
ر 5نيا، اس;تكمال تنفHذ �رامج العمل التي التزمت بها الحكومة في شه

تجاه مجموOة العمل المالي، وا�ي يتضمن مجموOة من النقاط،  2010فبرا�ر 
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  من بDنها مطابقة تجريم تمويل الإرهاب مع توصيات مجموOة العمل المالي؛
5لثا، معالجة ٔ�وUه القصور التي 5�ٔرها التقر�ر ٔ�و 5�ٔرتها تقار�ر تقHيم 

اب، �اصة من طرف المنظومة الوطنية لمكافحة غسل أ#موال وتمويل الإره
فريق دراسة التعاون اPولي التابع EموOة العمل المالي، وكذا �براء مجموOة 

  .العمل المالي لمنطقة الشرق أ#وسط وشمال إفريقHا
في هذا الإطار، يهدف مشروع هذا القانون إلى اOٕادة صيا»ة الفصل 

ب فعلا من مجموOة القانون الجنائي بما يجعل جريمة تمويل الإرها 218.4
إرهابيا، ولو ارkك¶ت �ارج المغرب وبصرف النظر عما إذا كانت أ#موال قد 

  .اس;تعملت ٔ�و لم ùس;تعمل لارkكاب هذه أ#فعال
بموجب هذا التعريف، فإنه يعتبر تمويلا للإرهاب القHام عمدا وبÆٔي 
وس;يØ كانت م¶اشرة ٔ�و »ير م¶اشرة بتوفير ٔ�موال ٔ�و تقديم ٔ�و جمع ٔ�و تدبير 

و ممتلكات، ولو كانت مشروOة، بHâة اس;ت�دا�ا ٔ�و مع العلم بÆنهٔا ٔ�موال �ٔ 
س�س;ت�دم كليا ٔ�و جزئيا لارkكاب فعل إرهابي ٔ�و ٔ�فعال إرهابية ٔ�و جريمة 
إرهابية ٔ�و ٔ�نها س�س;تعمل بواسطة شخص إرهابي ٔ�و بواسطة جماOة ٔ�و 

  .عصابة ٔ�و مµظمة إرهابية ٔ�و سواء وقع الفعل الإرهابي ٔ�و لم يقع
دف مشروع هذا القانون إلى توس;يع مفهوم الممتلكات، وذ  كما يه

لDشمل ٔ�ي نوع من أ#موال وأ#ملاك المادية ٔ�و »ير المادية، المنقو¹ ٔ�و 
  .العقارية، ٔ�¼ كانت دOامتها بما فيها الإلكترونية ٔ�و الرقمية

 الس;يد الرئDس،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

Uه قصور ال�شريع الوطني في مجال تجريم تمويل �لإضافة إلى معالجة ٔ�و 
الإرهاب، يبقى الهدف المتو7 من مشروع هذا القانون هو كذ  تفادي 
¾نعكاسات الوخيمة التي قد تترتب Oلى تنصيف المغرب ضمن ا^لوائح ا#كٔثر 
سلبية في QاO ¹دم اعßد التعديل المطلوب، لاس;î �لâس;بة للاق¡صاد 

المالي، الشيء ا�ي قد kكون � عواقب »ير مق¶وO ¹لى الوطني والقطاع 
صعيد المعاملات المالية الخارجHة، في وقت kزداد فHه الحاUة لتحسين مµاخ 

t|أ#عمال وتقوية القدرة التنافس;ية لب.  
في هذا الإطار، تجدر الإشارة إلى ٔ�نه �لال ¾جßع أ#�ير EموOة 

، تم تصنيف المغرب 2013فبرا�ر  18في العمل المالي ا�ي انعقد ببار°س 
ضمن اللائحة الرمادية القاتمة، وذ  نظرا لعدم اعßده ^لتعديل المطلوب 

مما يعني ٔ�ن اEموOة قررت م¶دئيا تصنيف  ،المتعلق بتجريم تمويل الإرهاب
المغرب بصفة تلقائية في ا^لوائح السوداء �لال اجßعها القادم ا�ي سµDعقد 

 145.12في QاO ¹دم المصادقة Oلى مشروع القانون رقم  2013في يونيو 
  . و�شره �لجريدة الرسمية

  .شكرا لكم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
ونعتبر ٔ�ن التقر�ر قد وزع، وم¶اشرة نف¡ح �ب . شكرا ^لس;يد الوز�ر

  .المناقشة ؤ�رى أ#س;تاذ أ#نصاري يتقدم بمدا�لته عن فرق أ#»لبية
 Øسم فرق أ#»لبية، إذن هنا  م¡د�ل أ#س;تاذ أ#نصاري مدا��

�سم فرق المعارضة ٔ�و يقدم مدا�لته كتابة، أ#خ ٔ�فر¼ط، تفضل أ#س;تاذ 
  .ٔ�فر¼ط �سم فرق المعارضة، هاذي د¼لت أ#»لبية

        ::::المس�شار الس;يد عبد الما  ٔ�فر¼طالمس�شار الس;يد عبد الما  ٔ�فر¼طالمس�شار الس;يد عبد الما  ٔ�فر¼طالمس�شار الس;يد عبد الما  ٔ�فر¼ط
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر،
  السادة المس�شارون، 

را مرة ٔ�خرى ٔ�ن ٔ�خجل من نفسي وt�ٔ ٔ�توUه إلى في الحقHقة U�ٔدني مضط
اسمحوا لي، قلت U�ٔدني مضطرا ٔ#ن ٔ�خجل من ... هاته الكراسي الفار»ة

نفسي ٔ�مام هاته الكراسي الفار»ة، وهنا ٔ�حمل المسؤولية لÉٔ»لبية والمعارضة 
قلت المعارضة وأ#»لبية، حتى t�ٔ، احµا ديما Qاضر�ن، ... وق¶ل قليل

  .في المناظرة حول الإصلاح الجبائيالإخوان Qاضر�ن 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تفضل ٔ�س;تاذ ٔ�فر¼ط، الله يخليك

        ::::المس�شار الس;يد عبد الما  ٔ�فر¼طالمس�شار الس;يد عبد الما  ٔ�فر¼طالمس�شار الس;يد عبد الما  ٔ�فر¼طالمس�شار الس;يد عبد الما  ٔ�فر¼ط
حµا ما عندك ما تصور مµا، راه مريض فHا الموت الا لا Qاضر�ن، 

وUاي، والله العظيم �:، ٔ�قسم �: العلي العظيم، هاذ الشي »ير فابور 
  .Oا°شو دا�
  . طيب

  الس;يد الرئDس،
  الس;يد الوز�ر،

  السادة والس;يدات المس�شار�ن،
°شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة �سم فرق المعارضة لمناقشة مشروع القانون 

المتعلق  43.05يقضي بتغيير وkتميم القانون الجنائي والقانون  145.12رقم 
  . بمكافحة غسل أ#موال

ف فرق المعارضة الثابتة دفاOا عن واسمحوا لي في البداية ٔ�ن ٔ�ذÊركم بمواق
السلم والتقدم واPيمقراطية، ضدا Oلى الفساد والإرهاب ا^;ان نعتبرهما 

وقد طالبنا »ير ما مرة بتفعيل اتفاقHة . وÏان لعمØ واQدة فاسدة ومفسدة
أ#مم المت¨دة لمكافحة الفساد، وتطبيق المبادئ التي نصت Oليها في محاربة 

  . ضريبي وتبHDض أ#موالالرشوة واÛتملص ال
وإذا كان المغرب مطالب اليوم بتعديل ùشريعاته في مجال مكافحة غسل 
أ#موال وتمويل الإرهاب ^لمعايير اPولية حتى ي�س;نى � تفادي تصنيفه ضمن 
اللائحة الرمادية القاتمة ٔ#ن �قي »ير درUة �ش نوصلو �يك اللائحة 

O ه إلى السوداء، التي لها انعكاسات سلبية¶âلى ¾ق¡صاد الوطني، فإننا ن
ضرورة التطبيق السليم لمق¡ضياته، وإننا إذ نتفهم دواعي ¾س;تعåال ا�ي 
تطلبت المصادقة Oلى هذا المشروع، فإننا نâ¶ه الحكومة مرة ٔ�خرى كي لا 
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�كون تطبيق هذا القانون مد�لا لتåاوزات تمس الحقوق أ#ساس;ية 
ر الخار? وتدفق أ#موال النظيفة، جراء ^لمواطنين، ٔ�و الحد من ¾س�<

  .الخلط ا�ي يمكن ٔ�ن ي�سÜب فHه سوء تطبيق هذا القانون
وفي أ#�ير، ندعو الحكومة ٔ�ن تÆٔ�ذ ملاحظات اEلس الوطني لحقوق 
الإ�سان بعين ¾عتبار، �اصة دعوته لمراجعة شامØ ^لقانون الجنائي، وذ  

، �اصة منها المتعلقة �لحقوق Oلى ضوء ملاءم¡ه مع مق¡ضيات اPس;تور
والحر¼ت أ#ساس;ية من Ïة، ومع مكوtت القانون اPولي لحقوق الإ�سان 

  .والقانون اPولي الإ�ساني من Ïة 5نية
كما ندعو إلى مراجعة القانون المتعلق بمكافحة الإرهاب ومعالجة ٔ�وUه 

  . القصور التي ٔ��¢تها الممارسة
قضا¼ المصيرية ببلادt، فس;نصوت �لإيجاب ونظرا لارتباطنا العضوي �ل

  . Oلى هذا المشروع
 .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا ^لس;يد المس�شار

  :بهذا نâ¡قل إلى التصويت Oلى مواد المشروع، هما ماد÷ن فقط
إجماع، لا ممتنع : الموافقون ،، عفوا إجماع8الموافقون ٔ�عتقد  :1المادة 

  .ولا معارض لهذه المادة
  .إجماع: 2دة الما

  .إجماع: ٔ�عرض مشروع القانون �رم¡ه ^لتصويت 
يقضي  145.12إذن وافق مجلس المس�شار�ن Oلى مشروع القانون رقم 

المتعلق بمكافحة  43.05بتغيير وkتميم مجموOة القانون الجنائي والقانون رقم 
  . غسل أ#موال �لإجماع
 .و¢رفع الجلسةو¢رفع الجلسةو¢رفع الجلسةو¢رفع الجلسة ،وبهذا ¢نه@ي ٔ�شغالنا

        ::::ك¡وبة التي سلمت ^لرئاسةك¡وبة التي سلمت ^لرئاسةك¡وبة التي سلمت ^لرئاسةك¡وبة التي سلمت ^لرئاسةالمدا�لات الم المدا�لات الم المدا�لات الم المدا�لات الم 

1111(((( Øمدا�Øمدا�Øمدا�Øالفريق الحرالفريق الحرالفريق الحرالفريق الحركيكيكيكي � � � �سمسمسمسم فرق أ#»لبية لمناقشة مشروع قانون رقم  فرق أ#»لبية لمناقشة مشروع قانون رقم  فرق أ#»لبية لمناقشة مشروع قانون رقم  فرق أ#»لبية لمناقشة مشروع قانون رقم     مدا�
        ....يتعلق بمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابيةيتعلق بمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابيةيتعلق بمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابيةيتعلق بمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابية    131.12131.12131.12131.12

  الس;يد الرئDس المحترم،
  الس;يد الوز�ر المحترم،

  السادة المس�شارون المحترمون،
أ#»لبية لمناقشة مشروع قانون رقم °شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة �سم فرق 

  .وا�ي يتعلق بمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابية 131.12
°شرفµا في فرق أ#»لبية ٔ�ن �سåل ٔ�همية هذا المشروع انطلاقا من Êونه 
 Ñت î;س;تور الجديد ^لمملكة، ولاسPاء في إطار تفعيل ٔ�حكام اU

والس;بعين، ا�ي ٔ�قر الطابع اللامركزي المنصوص Oليها في الفصل الواQد 
^لتنظيم الترابي ^لمملكة القائم Oلى Ïوية م¡قدمة في إطار اPو¹ الموQدة 

  .المطبوOة بوQدة التراب والوطن
كما �سåل ٔ�همية هذا المشروع ٔ�يضا لكونه �رkكز Oلى المك�س;بات التي 

نظاما يقوم تم تحقHقها في مجال اللامركزية Oلى مدى عقود، والتي ٔ�فرزت 
Oلى ثلاث مس;تو¼ت م¡كامØ من الجماOات الترابية، وذ  بغية kرجمة 
الخيار المغربي Ûنموذج اPيمقراطية المباشرة ذات المقاربة الشمولية وال�شارÊية 
و¾س;تåابة لانتظارات المواطنين في مختلف المياد�ن ¾ق¡صادية 

ل لتدبير الشÆنٔ المحلي و¾جßعية والثقافHة والبيHáة وتوفير شروط ٔ�فض
  .والعمل Oلى تحديث البHâات الإدارية ^|و¹ وفق تنظيم فعال وtجع

  الس;يد الرئDس،
إننا في فرق أ#»لبية �ش;يد ٔ�يضا بهذا المشروع لكونه ي�Hح إمكانية 
الطعن في ٔ�ي تقس;يم مخالف ^لمعايير التي ينص Oليها، وذ  قصد الحد من 

ع الترابي، كما �ش;يد ٔ�يضا بتعهد الحكومة التحكم في عملية تطو�ر التقطي
�عßد مقاربة ùشاورية وùشارÊية مع الفاOلين الس;ياس;يين بمناس;بة ¾نتقال 

لى المرØQ المتعلقة بصيا»ة النصوص التطبيقHة اللازمة لت¨ديد Oدد إ 
  .الجماOات الترابية ونفوذها الترابي

س;ياس;ية لمضامين في نفس الس;ياق، �سåل ٔ�همية أ#بعاد التنظيمية وال 
هذا المشروع، والتي يمكن ا�تزالها في المراهنة Oلى تقريب القرار من 

وهذا التوUه . مس;تعمليه محليا وÏو¼ في إطار تلازم اللامركزية واللاتمركز
يجعلنا �س;تعåل الحكومة لمواÊبة هذا المشروع القانوني بميثاق اللاتمركز 

سسات ¾نت�ابية بنقل القرار ٔ�رضية لمصاح¶ة البHâات الإدارية والمؤ 
وصناعته محليا وÏو¼، وكذا بµÜاء الميزانية العامة والنظام الجبائي Oلى ٔ�ساس 

  .Ïوي
تفاOلنا الإيجابي مع هذا المشروع  -كفرق أ#»لبية  -لكل ما س;بق، نؤكد 

 .وتÊٔÆيدt ^لتصويت الإيجابي Oليه، وا�ي حظي �لإجماع في ا^لجنة ا%تصة

يتعلق يتعلق يتعلق يتعلق     131.12131.12131.12131.12مدا�Ø فريق أ#صا¹ والعامدا�Ø فريق أ#صا¹ والعامدا�Ø فريق أ#صا¹ والعامدا�Ø فريق أ#صا¹ والعاصرصرصرصرة في مشروع قانون رقم ة في مشروع قانون رقم ة في مشروع قانون رقم ة في مشروع قانون رقم  ))))2222
        ....بمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابيةبمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابيةبمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابيةبمبادئ تحديد اPوا`ر الترابية ^لجماOات الترابية

نود �سم فريق أ#صا¹ والمعاصرة ٔ�ن ¢ثمن هذه المبادرة  ،في البداية
يتعلق بمبادئ  131.12ال�شريعية المتمثØ في عرض مشروع قانون رقم 

Pات الترابيةوا`ر التراتحديد اOبية ^لجما  
ب ٔ�جµدة زمµية واضحة Pى ن كنا �سåل حتى وقت قريب غياوإ 

، بل وQا¹ ¾نتظار التي �لفها تخبط الحكومة جراء اف¡قادها الحكومة
لتصور عملي لمت�لف القوانين التنظيمية المؤطرة للاس;تحقاقات ¾نت�ابية 

tليها بلادO التي س;تق¶ل.  
التي يحظى بها هذا الموضوع ا�ي كان وس;يظل ولا يخفى Oليكم أ#همية 

جراء هيمنة الحكومة Oلى  ،�رC بظلا� Oلى مختلف النقاشات الس;ياس;ية
لتي طوار العملية ¾نت�ابية بتفاصليها اPقHقة ومعطياتها الحاسمة امختلف �ٔ 

  .س;ياسيس;تمكنها من التحكم �لمشهد ال 
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رب اQٕداث قطيعة لقد كنا نعتقد ٔ�ننا قطعنا ٔ�شواطا م¡قدمة Oلى د
تماش;يا ومختلف الشعارات التي  ،حقHقHة مع كل هذه الممارسات الماضوية

ام اس;تêáار نجد ٔ�نفس;نا مرة ٔ�خرى ٔ�م - مع أ#سف - لكµنا ،رفعتها الحكومة
لعملية ¾نت�ابية التي طالما طالبنا ٔ�ن الحكومة بمجمل مراQل ؤ�طوار ا

أ#ساس;يين، وفي مقدمتهم kكون محط مشاورات ق¶لية مع مختلف الفاOلين 
صاصات اPس;تورية، يا وحجم ¾خ¡تماش;  ،بطبيعة الحال المؤسسة ال�شريعية

  .المملكة الجديد رالتي ٔ�وكلت لها بمق¡ضى دس;تو 
ة يل فعن ٔ�ي تنزيل سليم ^|س;تور في ظل هيمنة الحكومة Oلى العم 

لمؤسسة سي كاق¶ليا وإشرافا بعد¼ دون ٔ��ر يذÊر لفاOل ٔ�سا ا¾نت�ابية اOٕداد
فقط Oلى نص معد سلفا في غياب إشراك  التÆشٔيرمنها  التي �راد ،ال�شريعية

Eمل العملية واضح في وضع الخطوط الكبرى والمحاور أ#ساس;ية 
  !¾نت�ابية؟

 - قاش الحقHقي مل في فريق أ#صا¹ والمعاصرة ٔ�ن ينصب النÆٔ قد كنا نل
نت�ابي التي طالما Oلى ٔ�سس عملية التقطيع ¾ -النقاش العلمي المعمق 

د من التحكم المطلق ¨ون ^لبنا بضرورة إصدار التقطيع ¾نت�ابي بقانل طا
وذ  في  ة في الخريطة الترابية وفي Qدود اPا`رة ¾نت�ابية،للإدارة الترابي

tيمقراطية ا�ي س;يظل في نظرPائبا  إطار التنزيل العملي لمفهوم المشاركة ا«
لمسعى الحكومة الحقHقي للانفراد و¾س;تêáار بل  اربمعن الفاOلين الحكومHين 

  .والتحكم في المشهد والخريطة الس;ياس;ية
 وهو الخيار ،اهنت Oليه بلادtمام انتكاسة حقHقHة لخيار طالما ر إننا �ٔ 

س;î عندما �كون أ#مر Oلى Oلاقة xشÆنٔ وطني Oلى  ،اPيمقراطي ال�شاركي
   .أ#هميةدرUة Êبيرة من 

Hيمقراطي الحقPادة النظر  يقإن ¾نتقال اOٕلى الحكومة اO يفرض اليوم
Pيمقراطية  تÆسDٔسافي طبيعة العلاقة والواج¶ة بDنها وبين المؤسسة ال�شريعية 

  .ùشارÊية
  الس;يد الرئDس،

Øست �لعملية السهD¹ٔ التقطيع الترابي عمليا لÆفه@ي  ،من المؤكد ٔ�ن مس
ف بحسب الظروف وتتعارض في كثير من تتحكم فيها Oدة اعتبارات تختل

كانت Qاضرة في التقطيع الحالي  ،و¾جßعي ¾ق¡صاديمع الواقع  أ#حHان
نها الجماOات الترابية Oبر والتي ٔ��نت عن Oدة اخ¡لالات ٔ�صبحت ùشكو م

اص الك¶ير في العديد من التجهيزات والمرافق ¾جßعية التي يحتاÏا الخص
د الكافHة التي تتطلبها التنمية المحلية، مما يجعلها جماOات السكان وغياب الموار 

تعتمد في ùس;ييرها وتدبير شؤونها Oلى إمدادات اPو¹، ومن تم تبعيتها 

  .المطلقة لها
إن التقطيع الترابي °شكل مف¡اح نجاح لكل kنمية محلية شامØ حول ٔ�ي 

ابي ٔ�داة لتعبئة Eال التر ا ، وذ  Oبر جعلتصور مس;تق¶لي ^لجماOات الترابية
 الموارد المالية ^لجماOة و�لق kنمية اق¡صادية وتفعيل مخططاتها ال�شريعية

وإخراÏا لحيز الوجود وممارسة كامل صلاحHاتها واخ¡صاصاتها كفاOل قرب 

  .^لتنمية ¾جßعية و¾ق¡صادية، ضمن مقاربة شمولية %تلف الت¨د¼ت
وعن مدى ٔ�همية اPور  و�رجوعنا إلى مق¡ضيات اPس;تور الجديد،

الفعال ا�ي t�ٔطه �لجماOات الترابية في تفعيل الس;ياسة العامة ^|و¹ وفي 
اOٕداد الس;ياسات الترابية، فإننا ملزمون �س;تحضار هذا اPور الفعال من 
Ïة، ووضع تقطيع kرابي يلائم نموذج الجهوية واPيمقراطية والحكامة المحلية 

اللاتمركز ا�ي لن يتحقق إلا بوضع �لٓيات  والقرب من المواطن وùسريع
تتåلى في محددات وظيفHة والتكامل والتوازن والتضامن والتنافس 

  .والتعددية والتنوع
إننا نتو7 من التقطيع الترابي المق¶ل، ظهور مجالات توفر أ#رضية 
الملائمة لتÆسDٔس جماOات kرابية بتقس;يم kرابي �راعي الخصوصيات الجهوية، 

 التåا�س ا^لغوي والجغرافي والتاريخي، ويدعم الوظائف ¾ق¡صادية م¶ني Oلى
و¾جßعية بموارد مالية مس;تقØ، حتى kكون الجماOات الترابية فاOلا 

  .ٔ�ساس;يا في تحقHق kنمية شامØ ووس;يØ للاق¡صاد
ولكل هاته ¾عتبارات السالفة ا�Êر، نصوت �لإيجاب Oلى هذا 

  . المشروع قانون

2222 ( ( ( (Øمدا�Øمدا�Øمدا�Øدة والتعادلية     الفريق ¾س;تقلاليالفريق ¾س;تقلاليالفريق ¾س;تقلاليالفريق ¾س;تقلالي    مدا�Qدة والتعادلية ^لوQدة والتعادلية ^لوQدة والتعادلية ^لوQفي في في في     ����سمسمسمسم فرق أ#»لبية فرق أ#»لبية فرق أ#»لبية فرق أ#»لبية^لو
يقضي بتغيير وkتميم القانون يقضي بتغيير وkتميم القانون يقضي بتغيير وkتميم القانون يقضي بتغيير وkتميم القانون     145.12145.12145.12145.12مµاقشة مشروع القانون رقم مµاقشة مشروع القانون رقم مµاقشة مشروع القانون رقم مµاقشة مشروع القانون رقم 

    ....المتعلق بمكافحة غسل أ#موالالمتعلق بمكافحة غسل أ#موالالمتعلق بمكافحة غسل أ#موالالمتعلق بمكافحة غسل أ#موال    43.0543.0543.0543.05والقانون رقم والقانون رقم والقانون رقم والقانون رقم     الجنائيالجنائيالجنائيالجنائي

  الس;يد الرئDس المحترم،
  الس;يد الوز�ر المحترم،

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
فني �سم أ#»لبية، مµاقشة موضوع �لغ أ#همية، يهدف إلى إغناء °شر 

الترسانة القانونية ببلادt واس;تåابة لتطلعات المرØQ، في إطار مشروع 
 43.05يقضي بتغيير وkتميم القانون الجنائي والقانون رقم  145.12القانون رقم 

  .المتعلق بمكافحة غسل أ#موال
  الس;يد الرئDس المحترم،

 يمكن لا التي اPولية القضا¼ من أ#موال غسل شك ٔ�ن قضيةلا 
 في المالية والجرائم أ#موال غسل ظاهرة تنامت فقد محدد، ب| في حصرها

 التطور ٔ�دى كذ  .اPولي المال ٔ�سواق وتطور ونمو العولمة ظل
والعائدات  أ#موال نقل ùسهيل إلى والمصرفHة المالية ^لعمليات ¾لكتروني

tتجة عن  ؤ�نها أ#موال هذه وجعل المنظمة، الجريمة عمليات عن ةالناتج
الوطنية  الموارد في تؤ�ر أ#موال هذه حركة ؤ�صبحت مشروOة، مصادر
 في و�اصة والس;ياسي و¾جßعي ¾ق¡صادي ¾س;تقرار وتهدد واPولية
 مجال في المحدودة والإمكاtت الناش;ئة، ¾ق¡صاد¼ت النامHة ذات الب|ان
  .الظاهرة هذه مكافحة

 الس;يد الرئDس المحترم،
 خطيرة بها من تداعيات �رتبط وما الإرهاب تمويل ظاهرة ان�شار إن
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 ظهور إلى ٔ�دى العام، أ#من وتهديد ا#مµٓين السكان kرويع kتمثل ٔ�ساسا في
 الظاهرتين هاتين لمكافحة اPولية والمعايير المبادئ وتÜني لإرساء الحاUة

 بل عبور، مµاطق العالم من معنية مµاطق بل ،ب|اt ضحتو�ٔ  .الخطيرتين
 الصفقات من العديد Ûتمر�ر طريقا ومصارفها المالية مؤسساتها واس;تغلت
 مµاس;بة ؤ�دوات �برات وجود Oدم xسÜب ذ  ،القذرة وأ#موال المش;بوهة
 التي والمبتكرة الحديثة أ#ساليب إلى إضافة ،العمليات تÑ مêل لكشف

 من Oليه القضاء يمكن خطرًا ùشكل التي الإرهابية المنظمات Ñت ùس;ت�د�ا
 تنظîت إقامة فكرة طرح عنها، مما اÛتمويل طرق قطعمع  ملاحق¡ه �لال
 واQدا °سعى kك¡لا بمجموعها ùشكل التي اPول من مجموOة ùشمل دولية

 Êوس;يØ اPول تÑ في المتبعة والإجراءات الس;ياس;يات توحHد �لال من
 القذرة أ#موال هذه دخول عن الناتجة ¾خ¡لالات من اق¡صاداتها لحماية

 ^لقضاء Oالميًا الظاهرة هذه مكافحة بÆٔهمية إيمانها إلى إضافة خروÏا، وسرOة
 من الكêير Ûنمو مµاس;بة بؤرة من تمثÝ وما واPولية الإقليمية نتائجها Oلى

سارت في هذا المنحى الإرهابية، وكان ب|t المغرب من اPول التي  المنظمات
 Øولية ذات الصPات اHة من الاتفاقOلى مجموO تجلى ذ  في المصادقة

وقانون  43.05قانون رقم (وكذ  تÜني قوانين تتعلق بمكافحة غسل أ#موال 
13.10 .(  

  الس;يد الرئDس المحترم،
ولتÊٔÆيد هذا المنحى والوفاء �لالتزامات اPولية ومواÊبة الجهود الرامHة 

بقة المنظومة الوطنية في إطار مكافحة غسل أ#موال وتمويل الإرهاب لمطا
  عن طريق اعßد التعديلات ال�شريعية والتنظيمية الملائمة مع أ#�ذ بعين 

¾عتبار حقوق وحر¼ت أ#فراد والجماOات المنصوص Oليها دس;تور¼، Uاء 
ائي والقانون رقم المغير والمتمم EموOة القانون الجن 145.12مشروع قانون رقم 

المتعلق بمكافحة غسل أ#موال، وهو مشروع قانون �روم معالجة  43.05
تتåلى ٔ�ساسا في  ،ٔ�وUه القصور التي تعتري المنظومة القانونية في هذا اEال

تجعل جريمة تمويل  ،من مجموOة القانون الجنائي 218- 4اOٕادة صيا»ة الفصل 
المغرب، وسواء وقع الفعل الإرهابي  الإرهاب فعلا إرهابيا ولو ارkك¶ت �ارج

ٔ�و لم يقع، وبغض النظر عن ما إذا كانت أ#موال قد اس;تعملت فعلا 
  .لارkكاب هذه أ#فعال ٔ�و لم ùس;تعمل

  الس;يد الرئDس المحترم،
إن هذا المشروع قانون لبنة إضافHة في بناء نظام مالي محصن وم¡ين في 

درة من Pن الحكومة ùس;تحق �دمة التنمية ¾ق¡صادية و¾جßعية وم¶ا
التثمين والتنويه لما ت�سم به من الجدية والجرٔ�ة في محاربة الفساد وùسوية جميع 

 Oلى ظالملفات الخطيرة العالقة بمåال غسل أ#موال والإرهاب ^لحفا
  . وما يترتب عنها من تداعيات خطيرة ¾ق¡صادي و¾جßعي ¾س;تقرار

شÆنٔه سد الثغرات القانونية التي صنفت كما ٔ�ن هذا المشروع قانون من 
المغرب ضمن اللائحة الرمادية، و�لتالي س;يترتب عنه الحفاظ Oلى الثقة 
وإرساء نظام مالي مس;تقر وم¡نامي أ#مر ا�ي يؤ�ر ٕ�يجابية Oلى مس;توى 

  .¾س�<ر أ#جµبي �لمغرب

ب واعتبارا لكل هذه المعطيات، فإننا في فرق أ#»لبية نصوت �لإيجا
 .Oلى هذا المشروع قانون


